

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ  
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВ. СЕКРЕТНО

ПОДЛИННЫЙ

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 54

ЕД. ХР. № 118

## СТЕНОГРАММА

СОВЕЩАНИЯ-СЕМИНАРА ПЕРВЫХ СЕКРЕТАРЕЙ  
РАЙКОМОВ И ГОРКОМОВ КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА  
10, 11 февраля 1972 года

ТОМ II

Начато 10. II 1972 года

Окончено 11. II 1972 года

На 174 листах

ЕД. ХР. № 118

ОПИСЬ № 54

ФОНД № 708

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОПИСЬ № 54

ЕД. ХР. № 118



Председательствующий т.МЕСЯЦ. Товарищи! Слово для выступления предоставляется Димашу Ахмедовичу Кунаеву. ( А П Л О Д И С М Е Н Т Ы ).

КУНАЕВ. Товарищи! Работа нашего семинара-совещания подходит к концу. Мы прослушали доклады секретарей ЦК Компартии Казахстана тт.Месяца В.К., Севрюкова В.К., Имашева С.Н. о задачах горкомов и райкомов партии по усилению партийного руководства хозяйственным и культурным строительством, организационно-партийной и идеологической работы, в которых обобщен положительный опыт, вскрыты недостатки и определены задачи по всем основным направлениям в свете решений XXIV съезда нашей партии.

Доклады секретарей ЦК были дополнены содержательными и политически зрелыми выступлениями секретарей райкомов и горкомов. Обобщая результаты своей деятельности, выступавшие товарищи выдвигали назревшие вопросы, делились накопленным опытом.

Думается, что наше мероприятие полностью себя оправдало, оказалось весьма поучительным. Оно поможет нам шире, полнее осмыслить ключевые задачи, выдвинутые XXIV съездом партии, и, несомненно, принесет большую практическую пользу в нашей деятельности.

В ходе совещания поступил ряд вопросов и предложений, ко-



торые будут внимательно рассмотрены и учтены Центральным Комитетом Компартии Казахстана в своей практической деятельности. Полагаю, что это же будет сделано всеми республиканскими организациями, руководители которых принимают участие в нашей работе.

х            х  
                 х

В успешном выполнении решений XXIV съезда КПСС исключительно большая роль принадлежит горкомам и райкомам партии. Это — боевые и авторитетные проводники политики партии в городе и на селе, пользующиеся большим авторитетом и доверием масс.

Владимир Ильич Ленин, разрабатывая организационные принципы строения Коммунистической партии, большое значение придавал местным партийным комитетам. При подготовке проекта первого Устава партии он отстаивал формулировку, дающую широкие права местным партийным комитетам. В работе "Письмо к товарищу о наших организационных задачах", написанной еще в 1902 году, В.И. Ленин предложил записать в Уставе партии, что местные партийные комитеты должны руководить "всею местной работой и всеми местными органами партии". (Полн. собр. соч., т.7, стр.9).

Центральный Комитет нашей партии, претворяя ленинские заветы, провел огромную работу по укреплению местных партийных органов — этого важнейшего звена партийного руководства. И сегодня мы с новой силой вправе подчеркнуть огромное значение для партии и всего советского общества решений октябрьского и



ноябрьского (1964 г.) Пленума ЦК КПСС, окончательно покончивших с субъективизмом в политике и волюнтаризмом в руководстве экономикой страны, полностью восстановивших в своих законных правах одну из самых надежнейших опор нашей партии — ее райкомы.

На XXIII и XXIV съездах партии, на партийных съездах и областных партийных конференциях нашей республики немало говорилось о деятельности горкомов и райкомов партии, о той огромной роли, которую они играют в практическом выполнении политики и мероприятий партии на местах.

Горкомы и райкомы — это политические штабы партийного руководства в городе и на селе, это то важнейшее звено, которое объединяет и направляет к общей цели деятельность советских, хозяйственных и других органов, всемерно развивает активность первичных партийных организаций, всех коммунистов. К ним сходятся все нити руководства хозяйственным и культурным строительством и это определяет их роль и ответственность за выполнение задач, поставленных партией.

Наши райкомы и горкомы всегда находятся на переднем крае борьбы за осуществление задач коммунистического строительства, они вписали много славных страниц в историю нашей партии, нашей Родины. ( Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы ).

Мы гордимся обновленными и вновь созданными городами, их могучей индустрией, высокой культурой, гордимся хорошими показателями совхозов и колхозов, организованных на поднятой целине, новыми автомобильными, железнодорожными, воздушными и речными трассами, неузнаваемо изменившимся обликом сел и аулов.



Мы видим в этом практическое воплощение директив партии, большой и настойчивый труд, прежде всего, наших городских и районных комитетов партии, всех городских и сельских комитетов — организаторов строительства новой жизни. (Продолжение)

И поэтому не случайно, что все уже привыкли видеть в лице работников горкомов и райкомов боевых и активных представителей партии, самоотверженных тружеников, тесно связанных с народом, живущих с ним одними думами и заботами.

Здесь очень верно говорилось о руководителях наших райкомов и горкомов партии. В подавляющем большинстве это — знающие специалисты, подготовленные, опытные люди. Многие из них имеют большой опыт партийно-политической и организаторской деятельности. Две трети секретарей райкомов и горкомов вступили в партию в период Великой Отечественной войны. Более половины состоят в рядах КПСС свыше 10 лет. Большинство партийных руководителей районного и городского звена прошли школу низовой работы, были секретарями первичных партийных организаций, хозяйственными руководителями. Одним словом, всех секретарей райкомов и горкомов партии мы считаем боевыми политическими организаторами, воспитателями широких масс трудящихся.

В течение многих лет, встречаясь с работниками горкомов и райкомов на местах, зимой и летом, особенно в период уборки, видишь, как настойчиво и результативно преодолевают они все трудности и сложности их благородной и ответственной работы. По воле партии, создавая крупные промышленные центры, поднимая



сельскую экономику, строя новые дороги и каналы, крепя мощь родной армии — все это наши трудящиеся делают, в первую очередь, с неоценимой помощью тех, кого в народе скромно и любовно называют — райкомовцы.

Во всех своих созидательных делах они не жалеют сил и энергии, чтобы в труде и борьбе рождалось новое, передовое, выполнялись великие ленинские предназначения. (Продолжительные аплодисменты).

Когда видишь таких людей, огромной гордостью наполняется сердце за родную партию, вырастившую таких сыновей и дочерей, таких мужественных борцов за великие идеалы коммунизма.

Мы уверены — на новом этапе развития страны, когда неизмеримо возросли масштабы нашей деятельности, райкомы и горкомы партии будут и впредь на высоте новых задач, они, как и раньше, всегда будут боевыми помощниками, надежной опорой ленинского Центрального Комитета. (Бурные аплодисменты).

Товарищи!

В докладах секретарей ЦК подробно говорилось о наших задачах во всех сферах экономики и политики, вытекающих из решений XXIV съезда партии и ноябрьского Пленума ЦК КПСС. Еще раз хотелось бы подчеркнуть, что планы девятой пятилетки, одобренные Пленумом и утвержденные III сессией Верховного Совета СССР, стали для нас непреложным законом. Их успешное выполнение — это не только наше личное дело, это наш с вами самый ответственный экзамен перед страной, народом и партией, перед великим социалистическим содружеством, перед всеми прогрессивными силами современности.



Постановка вопроса именно в такой плоскости объясняется еще и тем, что неизмеримо вырос экономический потенциал нашей республики, ее удельный вес в общесоюзном разделении труда. Даже самый малейший срыв выполнения плана любой отраслью будет чувствовать единый и сложный организм всей советской экономики, вся наша страна.

Сегодня у нас есть все условия и возможности для четкой и слаженной работы. Об этом убедительно свидетельствуют высоты, которых мы достигли.

Многонациональная республика с мощной индустрией, крупным механизированным сельским хозяйством, передовой наукой и высокоразвитой национальной культурой — таков нынче Казахстан. По развитию экономики он не только обогнал страны зарубежного Востока, но и встал вровень с передовыми промышленными державами. По объему промышленной продукции мы теперь уверенно вышли на третье место в Союзе — после РСФСР и Украины.

В настоящее время промышленность Казахстана дает продукции в 20 раз больше, чем в довоенном 1940 году, а за полтора месяца производит ее столько, сколько выпускалось за весь 1950 год.

Бурное развитие индустрии в корне изменило облик Казахстана, где до революции более 90 процентов населения проживало в кочевых и полукочевых аулах и селах. Сейчас в республике более 80 городов, из которых 63 возникли в советское время, сотни рабочих поселков, в которых живет более половины населения.



С каждым из городов, как правило, связаны крупнейшие новостройки, гиганты тяжелой и легкой индустрии.

У нас тысячи промышленных предприятий, продукция которых идет как на удовлетворение нужд страны, так и на экспорт — более чем в 70 стран мира. По уровню технической оснащенности, технологии производства, по качеству продукции многие предприятия — лучшие в стране.

Разительные перемены произошли и в сельском хозяйстве республики.

В результате принятых партией мер значительно окрепла экономика совхозов и колхозов, резко повысилась товарность производимой ими продукции.

Сейчас у нас 1631 совхоз, 425 колхозов и 26 рыболовецких артелей.

Став после освоения целинных и залежных земель одной из главных житниц Советского Союза, Казахстан ныне дает значительную долю товарного зерна, пшеницы, риса, мяса, шерсти, каракуля, производимых в стране. Наша республика — крупнейший производитель почти всех видов сельскохозяйственной продукции — от зерна и мяса до хлопка и лекарственных растений.

Замечательных успехов добился Казахстан в области развития науки и культуры.

В крае, где когда-то не было ни одного студента, сегодня 44 вуза, в том числе — два университета — КазГУ и Карагандинский. Наша национальная Академия наук и более 200 научно-исследовательских учреждений успешно ведут исследования по самому



370.

широкому кругу проблем — от астрономии и ядерной физики до археологии и этнографии. Все большее признание получает вдохновенный труд нашей творческой интеллигенции, работников искусства и культуры.

Вдумайтесь, товарищи, в эти факты — это яркое свидетельство бурного роста нашей экономики и культуры, убедительное доказательство великих преимуществ социалистической системы.

Огромные успехи Казахстана, где в братском единстве и согласии живут и трудятся представители более 120 национальностей и народностей, являются живым воплощением ленинских идей интернационализма и вызывают восхищение во многих странах мира.

И вот сегодня, готовясь встретить пятидесятилетие образования СССР, мы видим, каким великим благом стало для казахского народа, как и для всех народов Советского Союза, объединение в единое многонациональное социалистическое государство.

Все достижения Советского Казахстана — это итог вдохновенного труда героического рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, воплощающих в жизнь решения Коммунистической партии, плоды нерушимой дружбы народов. Это результат той огромной помощи, того постоянного внимания и заботы, которые проявляют к Казахстану Центральный Комитет, Политбюро и лично Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л.И.Брежнев.

Х Х  
Х

Товарищи! Новая пятилетка Казахстана спланирована с учетом достигнутого республикой, каждой областью, каждым районом, с учетом всех наших возможностей.



Только от совместных наших усилий, от четкой, слаженной и результативной работы всех подразделений экономики республики, больших и малых ее звеньев зависит, прежде всего, выполнение самой главной задачи пятилетки — дальнейший рост благосостояния трудящихся, выполнение обширной программы социального развития советского общества.

Темпы развития народного хозяйства республики в пятилетке значительно выше, чем в целом по стране. При этом темпы роста выпуска промышленной продукции должны у нас возрасти с 7,4 процента в 1971 году до 14 процентов в 1975 году. Такой интенсивный рост подкрепляется значительными финансовыми и материальными ресурсами, полностью отвечает нашим возможностям.

Эти цифры убедительно говорят о масштабах нашего развития, о той огромной ответственности, которая возложена XXIV съездом на нашу партийную организацию, на каждый ее обком, горком и райком.

X            X  
                  X

С первым годом пятилетки, как вы знаете, республика в основном справилась хорошо. Но в целом успешно завершённый год был характерен не только одними достижениями. Вместе с ними — и это не секрет — были допущены весьма поучительные промахи и недостатки, огрехи.

Прежде всего, неполностью освоены и введенные мощности. На многих предприятиях не выполняются задания по внедрению новой техники и прогрессивной технологии, модернизации обо-



рудования, что неминуемо ведет к замораживанию производительности труда, невыполнению планов, отрыву количества выпускаемой продукции от качества. В ряде отраслей не была обеспечена ритмичность в работе.

Первый год пятилетки выявил серьезное отставание ряда объектов черной металлургии, и, прежде всего, крупные неполадки на Карагандинском металлургическом комбинате, где недостатки и до сих пор устраняются крайне медленно.

Серьезное отставание было допущено объединением "Мангышлак-нефть". Производственные упущения в немалой степени объясняются и тем, что здесь местные партийные органы ослабили внимание к насущным социально-культурным вопросам.

В числе отстающих значатся Джамбулский завод двойного суперфосфата, медленно осваивающий введенное оборудование, Тургайское бокситовое управление, другие важные по своему значению объекты, а также ряд предприятий, производящих товары народного потребления.

Особенно плохо используются производственные мощности в легкой промышленности республики.

Во многих отраслях промышленности республики до сих пор не ведется настойчивой борьбы за качество. Увеличилось количество предприятий, не выполняющих государственный план. На ряде важнейших объектов не обеспечен высокий уровень техники безопасности, низка промышленная санитария, не решены кадровые вопросы — допускается хроническая текучесть кадров, запущена работа по повышению квалификации специалистов.



О всех вышеуказанных недостатках было подробно доложено на II пленуме ЦК КП Казахстана, где серьезной критике подверглось отставание ряда промышленных предприятий Карагандинской, Гурьевской, Алма-Атинской, Уральской и ряда других областей. Срок с того времени миновал достаточный, что дает возможность конкретно спросить с соответствующих обкомов, горкомов и райкомов партии, руководителей министерств и предприятий о результатах проделанной работы.

Первейшая задача райкомов и горкомов партии сейчас заключается в том, чтобы ликвидировать все узкие места производства, поднять отстающие предприятия до уровня передовых.

Мы должны общими усилиями, путем повышения персональной ответственности каждого за порученное дело, добиться безусловного выполнения всеми предприятиями государственных планов, резкого повышения качества выпускаемой продукции, прежде всего, за счет активного распространения передового опыта, повсеместного внедрения новой техники и технологии, ускорения темпов роста производительности труда, совершенствования управления.

В этом деле, товарищи, не следует надеяться только на централизованное решение вопроса. Очень многое можно и надо сделать собственными силами, неустанно заботясь об эффективности общественного производства не на словах, а на деле.

Таковы наши главные задачи в области промышленности, призванной обеспечить заданные темпы развития и полнейшую реализацию всех намеченных планов.



Товарищи! Говоря о развитии других отраслей нашей экономики хотелось бы, прежде всего, остановиться на некоторых вопросах дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства, хотя об этом довольно подробно уже было сказано в выступлении т. Месяца В.К.

Наши задачи в области сельского хозяйства предельно ясно определены в решениях июльского (1970г.) Пленума ЦК КПСС и XXIV съезда партии. В соответствии с этими программными документами каждой области, каждому району, совхозу и колхозу намечены конкретные рубежи, которые предстоит взять в девятой пятилетке. Неукоснительное выполнение пятилетнего плана по росту производства и продажи государству зерна, мяса и других продуктов сельского хозяйства должно быть положено в основу всей нашей организаторской и партийно-политической работы на селе.

Выполняя указания ЦК, республиканская партийная организация проделала большую и плодотворную работу по развитию сельского хозяйства, о чем ярко говорят известные вам итоги восьмой пятилетки. Неплохо работники сельского хозяйства республики потрудились и в 1971 году.

Однако со всей откровенностью следует сказать о том, что хотя в прошлом году хлеба мы сдали немало, республика на 59 миллионов пудов недовыполнила задание по сверхплановой продаже зерна. Аналогичное положение сложилось и с продажей государству мяса, молока и шерсти.



Во многих совхозах и колхозах до конца не используются имеющиеся резервы и возможности для увеличения производства зерна, низка культура земледелия и, как следствие, — урожайность, медленно осваиваются севообороты, несвоевременно и с низким качеством проводятся важнейшие агротехнические мероприятия. Недостаточно эффективно используются поливные земли, особенно в хозяйствах Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областей.

Не устранены серьезные недостатки в организации производства овощей, картофеля и сахарной свеклы. Крупные недостатки имеются в животноводстве. Во многих хозяйствах медленно растет поголовье скота и его продуктивность, допускается большая яловость маточного поголовья, и так называемые непроизводительные расходы. Медленно осуществляется работа по дальнейшему углублению специализации и концентрации животноводства, переводу его на промышленную основу.

До конца не решены вопросы, связанные со снабжением молоком столицы республики и промышленных центров за счет увеличения его производства в пригородных районах.

Совершенно нетерпимым является тот факт, что значительная часть совхозов и колхозов из года в год не выполняет установленных планов продажи государству сельскохозяйственных продуктов и никто, по существу, за это не несет никакой ответственности. Посмотрите, что у нас получается. В 1971 году 469 хозяйств и 27 районов республики не выполнили плана закупок скота и птицы, 405 хозяйств и 26 районов — закупок молока,



376.

почти третья часть совхозов и колхозов не выполнила план хлебозаготовок. Получается так, что хорошая работа одних покрывает плохую других.

Конечно, на итоги работы отдельных районов отрицательно повлияли неблагоприятные климатические условия, но главная причина в низком уровне ведения земледелия и животноводства, недостаточной требовательности к руководителям хозяйств за выполнение установленных планов.

Первоочередная задача партийных комитетов состоит сейчас в том, чтобы по каждому совхозу, колхозу, району самым тщательным образом проанализировать итоги сельскохозяйственного года, разработать и осуществить такие меры, которые бы гарантировали выполнение установленных заданий на 1972 год и последующие годы пятилетки.

В подтягивании отстающих хозяйств до уровня передовых — важнейший резерв увеличения производства продуктов сельского хозяйства и нужно сделать все возможное для претворения его в жизнь.

Рассматривая положение дел в сельском хозяйстве, мы обязаны сосредоточить наши усилия, прежде всего, на всемерном увеличении производства зерна. Эта задача была, есть и будет для всей партийной организации республики главной и первостепенной. Для того, чтобы довести в текущей пятилетке среднегодовое производство зерна до 24 миллионов тонн и обеспечить запланированный объем продажи хлеба государству, нам необходимо, как



уже отмечалось, повысить урожайность зерновых в целом по республике на 3-4 центнера с гектара.

Надо прямо сказать, товарищи, что дело это нелегкое, потребуются большая и настойчивая работа по дальнейшему совершенствованию агротехники, внедрению в производство достижений науки и опыта работы передовых хозяйств.

Мы обязаны сделать все возможное для значительного увеличения производства зерна уже в текущем году. В соответствии с народнохозяйственным планом производство зерна в 1972 году должно быть доведено до 23,2 миллиона тонн и государственные закупки, включая сверхплановую продажу, до 841 миллиона пудов. Добавьте к этому 59 миллионов пудов хлеба, недоданных государству в первом году пятилетки, и вы ясно представите себе, какую большую и ответственную задачу предстоит решить партийным организациям и всем сельским труженикам республики. В решении этой проблемы, имеющей государственное значение, каждый район, каждое хозяйство должны определить свое место. Особое внимание следует обратить на увеличение производства основной продовольственной культуры пшеницы. Надо еще раз рассмотреть структуру посевных площадей, учитывая, что по сравнению с 1965 годом площадь под зерновыми культурами у нас сократилась на 1,3 миллиона гектаров. Нам нужно также покончить с недооценкой производства проса и других крупяных культур, размещая их там, где они дают высокий урожай.

Сегодня все силы должны быть направлены на проведение зимних агротехнических мероприятий, всестороннюю подготовку



к проведению весенне-полевых работ в установленные агротехнические сроки. В этом вопросе нет мелочей, все важно, буквально все. Особое внимание следует обратить на проведение работ по максимальному накоплению влаги, подготовку техники, кадров механизаторов, словом, в каждом хозяйстве и районе надо сделать все для того, чтобы по возможности гарантировать себя от капризов природы. Борьба за хлеб в текущем году будет самая решительная, из этого должны исходить партийные комитеты, определяя свои задачи в области сельского хозяйства. Мы также должны настойчиво добиваться дальнейшего увеличения производства и продажи государству риса, овощей, картофеля, сахарной свеклы и хлопчатника, а также фруктов и винограда.

В области животноводства мы должны быстрыми темпами наращивать производство мяса. В этом направлении в республике проведена большая работа. Если еще совсем недавно ежегодные заготовки скота у нас не превышали 300-385 тысяч тонн, то в истекшем году они превысили 1 миллион 250 тысяч тонн. Но перед нами поставлены новые, более ответственные рубежи. Это и понятно, ибо республика — крупнейшая животноводческая база страны. Вот почему нам следует всемерно развивать животноводство всех направлений.

Поэтому необходимо повести самую решительную борьбу с потерями и непроизводительными расходами скота, с яловостью маточного поголовья, шире распространять передовой опыт по откормочным и нагульным операциям. Таким опытом богата каждая



379.

наша область, каждый район. Именно в повышении слаточного веса заложен крупный резерв производства мяса. Надо сказать, что живой вес крупного рогатого скота, сдаваемого на мясо, поднялся с 285 килограммов в 1965 году до 332 килограммов в 1971 году. Но это, как показывает опыт лучших наших хозяйств, далеко не предел. У кустанайцев, например, этот показатель в целом по области превысил 400 килограммов. Значит, у нас есть все конкретные возможности, чтобы с честью взять намеченные рубежи и дать Родине как можно больше казахстанского мяса.

Пора ликвидировать и наше отставание в производстве молока отдельными областями и районами. У нас есть все возможности, чтобы производить его значительно больше намеченного планом.

Серьезное внимание следует уделить наращиванию производства шерсти, каракуля и другой животноводческой продукции.

Важнейшей заботой каждого партийного комитета является всемерное укрепление кормовой базы. Только на этой основе можно рассчитывать на устойчивое и ускоренное развитие животноводства. П пленум ЦК Компартии Казахстана обязал разработать конкретные мероприятия по увеличению производства кормов на 1972 и все последующие годы пятилетки по каждому хозяйству. И нам надо добиться неукоснительного проведения их в жизнь.

Под непосредственным партийным контролем должны находиться и такие важные вопросы сельского хозяйства, как решительное улучшение использования машинно-тракторного парка,



механизация трудоемких процессов в животноводстве, повышение уровня экономической работы в совхозах и колхозах.

На селе у нас работает более 160 тысяч коммунистов — это огромная и активная сила, способная решать самые сложные задачи. Всемерно развивая инициативу и активность сельских коммунистов, следует повышать их ответственность за положение дел в сельском хозяйстве.

Мы обязаны и дальше крепить союз передовой науки и практики. Ученые должны стать не гостями на селе, а коллегами по труду наших земледельцев и животноводов, эффективно помогая им в достижении наилучших показателей. Важно помнить, что успеха добьется тот, кто творчески применит все ценное, что накоплено наукой и передовой практикой.

Большие надежды мы возлагаем на специалистов. В сельском хозяйстве республики трудится многотысячный отряд высококвалифицированных агрономов, зоотехников, инженеров и экономистов. Многие из них являются настоящими энтузиастами, они любят свое дело.

Вместе с тем, в ряде совхозов и колхозов агрономическая и зоотехническая службы еще далеко не отвечают новым возросшим требованиям. Немало специалистов живут старым багажом, слабо знакомы с достижениями науки и передовым опытом, не поддерживают связи с опытными станциями, сортоучастками и лабораториями. В ряде районов очень медленно повышается роль специалистов районных управлений сельского хозяйства.

В наших же интересах как можно оперативнее устранить эти



недостатки, всемерно повышать роль и ответственность специалистов, добиваться, чтобы они постоянно думали о росте производства, глубоко вникали в экономику. Наряду с этим надо больше проявлять заботы о молодых специалистах, оказывать им большую действенную помощь и поддержку.

Заботливого партийного внимания требует контроль за правильной организацией учебно-воспитательного процесса в сельскохозяйственных техникумах и училищах механизации. Их выпускники должны быть полностью подготовлены к работе в современных условиях.

С учетом обстановки, сложившейся в стране, наш партийный долг сделать все для того, чтобы во втором году пятилетки успешно справиться с возросшим объемом сельскохозяйственного производства, безусловно выполнить намеченные планы по всем показателям, добиться дальнейшего стабильного подъема земледелия и животноводства. Этого ждут от нас народ и партия, ее Центральный Комитет, Политбюро и лично Генеральный секретарь тов. Л. И. Брежнев.

Вчера Леонид Ильич звонил, интересовался, как идет наше совещание, передал вам всем большой товарищеский привет и пожелал секретарям горкомов и райкомов большого успеха в вашем трудном, благородном деле. (Б у р н е а п л о д и с м е н т ы ).

Х Х  
Х

Товарищи!

О капитальном строительстве следует сказать особо.



Взятые в прошлом году темпы в этой важнейшей отрасли, ни в коей мере не могут нас удовлетворить. Медленно идет строительство на объектах, сооружаемых в соответствии с Директивами XXIV съезда партии.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС обязал приковать внимание всей партии, всего народа к выполнению большой и напряженной программы капитального строительства. В каждой из областей оно становится ключевой проблемой пятилетки, и мы должны широко развернуть борьбу за проведение всех мер, разработанных II пленумом ЦК КП Казахстана.

Однако до сих пор многие области республики все еще не выполняют план ввода новых промышленных мощностей, строительства жилых домов, школ, детских учреждений, больниц. Значительно отставание и сельского строительства.

За прошлый год в целом по республике не было освоено государственных капиталовложений на сумму 241,2 миллиона рублей.

Вот почему надо коренным образом поправить положение дел в строительстве, прекратить распыление средств и ресурсов, сокращать сроки, снижать сметную стоимость, улучшать качество. Необходимо добиваться стабильности планов капитального строительства, во что бы то ни стало наверстать упущенное, мобилизовать на это рабочих, инженеров, хозяйственных руководителей, партийные организации.



у нас тысячи строек. За эти пять лет мы должны освоить капитальных вложений столько, сколько ранее имели ассигнований на капитальное строительство в течение 47 лет. Нет такого города и района, где не заявила бы о себе созидательная новь пятилетки. Если охватить мысленным взором нашу республику, перед нами возникнет грандиозная панорама гигантской стройки. В каждой области появятся новые промышленные узлы, индустриальные центры, новые фабрики и заводы.

В связи с этим неизмеримо возрастет роль и ответственность каждой партийной организации области, города и района за выполнение заданий пятилетки.

Взять, к примеру, Карагандинскую партийную организацию. Ей предстоит провести огромного масштаба работы.

Карагандинская область — уникальная кладовая природных богатств Советского Союза, где представлены 60 элементов таблицы Менделеева, разведаны мощные месторождения угля, меди, свинца, цинка, вольфрама, молибдена, хрома, марганца, железных руд, редких и рассеянных металлов.

Для Центрального Казахстана девятая пятилетка — это пятилетка бурного роста его экономического потенциала. В эти годы дальнейшее развитие получают черная и цветная металлургия, химия, угольная промышленность. Завершится в основном сооружение Карагандинского металлургического комбината. С вводом новой



Доменной печи, конвертора, двух коксовых батарей и цеха холодного проката Казахстанская Магнитка войдет в число первой десятки гигантов металлургии страны. Уже сейчас продукцию ее получают 3500 предприятий страны, а также ГДР, Чехословакия, ФРГ, Англия и другие страны. В новом пятилетии число потребителей еще более возрастет.

Дальнейшее развитие получают Джекказганский и Балхашский горнометаллургические комбинаты, Карагандинский и Акчатауский горнообогатительные комбинаты. Выдадут первую продукцию две новые шахты в Джезказгане.

Возрастут темпы технического перевооружения шахт и концентрации горных работ. Уровень механизированной навалки угля в лавах будет доведен до 95 процентов.

В области будут построены десятки предприятий и сотни культурно-бытовых объектов. Трудники Центрального Казахстана получат 600-650 тысяч квадратных метров благоустроенного жилья.

В целом объем промышленного производства на предприятиях Карагандинской области увеличится в 1,5 раза, а капиталовложения составят около 5 миллиардов рублей.

х х  
х

Коммунисты и все трудящиеся Восточного Казахстана также призваны решать задачи исключительной важности.



Восточный Казахстан у нас не случайно называют краем несметных богатств. В недрах его заключены запасы цветных, благородных и редких металлов. Эти богатства все полнее становятся на службу Родине. Предприятия цветной металлургии Рудного Алтая занимают ведущее место в стране по производству драгоценных металлов.

В это пятилетие в соответствии с решениями XIII съезда Компартии Казахстана должна быть, прежде всего, укреплена и расширена рудная база свинцово-цинковой промышленности. Войдут в строй новые мощности Николаевского, Орловского, Иртышского, Белоусовского и Тишинского рудников.

Крупнейшие полиметаллические комбинаты Рудного Алтая будут наращивать свои производственные мощности, увеличивать выпуск продукции на базе технического прогресса.

В Восточном Казахстане в этом пятилетии будут также быстро развиваться предприятия машиностроения, приборостроения, строительной, легкой, пищевой, лесодобывающей и лесоперерабатывающей промышленности. В целом здесь объем промышленной продукции возрастет в 1,4 раза, капиталовложения составят около 3 миллиардов рублей.

х х  
х

Девятая пятилетка — это пятилетка крутого взлета экономики Западного Казахстана. Этот район резко выделяется как район большой нефти и большой химии. Коммунистами Западного Казах-



стана предстоит справиться с трудной, но почетной задачей — достичь высоких темпов промышленного развития, освоить свыше 3 миллиардов рублей капиталовложений.

Вы знаете, что за годы восьмой пятилетки буквально преобразился полуостров Мангышлак. Мало кто о нем 8–10 лет назад имел широкое представление — это был один из малонаселенных, пустынных районов Казахстана. Сейчас о нем добрая слава идет по всей стране. Его справедливо называют полуостровом сокровищ. Здесь разведаны колоссальные запасы нефти и природного газа. Выросли современные города Шевченко и Новый Узень, проложены автомобильные магистрали, линии железных дорог, действует нефтепровод Узень–Гурьев–Куйбышев, протяженностью почти 1500 километров.

В нынешней пятилетке темпы роста нефтяной и газовой промышленности будут еще выше. Предусмотрено взять из земных недр 30 миллионов тонн нефти и 7 миллиардов кубометров газа.

Еще более захватывающим является будущее Мангышлака, где вместе с нефтью и газом обнаружены десятки месторождений металлов и нерудных ископаемых. Интенсивная разработка всех природных богатств полуострова — дело ближайшего времени.

В Западном Казахстане будет развиваться также металлурго-химический комплекс предприятий, будет расти легкая, пищевая промышленность, огромные работы предстоит провести по жилищному и культурно-бытовому строительству.

Западный Казахстан даст рост продукции за пятилетие в 1,8 раза.



х х х  
х

Большое поле деятельности открывает пятилетка перед коммунистами южных областей республики — Алма-Атинской, Талды-Курганской, Джамбулской, Чимкентской и Кызыл-Ординской. В этих областях дальнейшее развитие получит горнодобывающая промышленность, машиностроение, химия, строительная индустрия, легкая и пищевая промышленность.

В годы пятилетки будет продолжаться интенсивное освоение крупнейшего в стране Каратауского месторождения фосфоритов и создания на этой базе комплекса предприятий большой химии. Завершится сооружение Джамбулского завода двойного суперфосфата, Чимкентского фосфорного завода, первой очереди Новоджамбулского фосфорного завода. На этой основе резко возрастет производство минеральных удобрений.

В строй войдут такие предприятия, как нефтеперегонный завод и резиноасбестовый комбинат в Чимкенте, аккумуляторный завод — в Талды-Кургане, завод мелиоративных машин в Кызыл-Орде, ювелирных изделий — Алма-Ате и ряд других.

Объем продукции в южных областях за пятилетие возрастет в 1,5 раза, капиталовложения составят около 7 миллиардов рублей

х х х  
х

Северный Казахстан, основная житница республики, край щедрого целинного хлеба, получит, наряду с всесторонним сель-



скохозяйственным развитием, все большее и большее развитие как мощный индустриальный центр республики и страны.

Коммунистам Северного Казахстана следует учесть, что их группа областей занимает первое место в республике по темпам роста промышленной продукции и по размерам капиталовложений.

В предстоящие годы намного возрастет значение Кустанайской области как крупнейшей рудной базы черной металлургии страны. Наряду с дальнейшим развитием Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината, давшего стране десятки миллионов тонн руды, все больше продукции станет давать новый мощный Лисаковский горнообогатительный комбинат. Его вклад в этой пятилетке будет равен 22,5 миллиона тонн руды.

Наиболее высокими темпами будет развиваться Павлодарско-Экибастузский промышленный узел. Здесь продолжается строительство Иртышского угольного разреза "Богатырь", проектная мощность которого составит 45 миллионов тонн угля в год — больше, чем давала вся дореволюционная Россия. Это будет крупнейший разрез в мире. В ближайшее десятилетие мощность Иртышских разрезов превысит 100 миллионов тонн угля в год. Уже в эту пятилетку Экибастуз по добыче топлива обгонит Караганду.

В Павлодарской области в эти годы закончится строительство Ермаковской ГРЭС, первой очереди химического комбината, нефтеперерабатывающего завода, возрастет мощность Ермаковского ферросплавного завода и Павлодарского алюминиевого завода.

Ежегодная производительность Павлодарского тракторного завода будет доведена до 40-45 тысяч тракторов, а в перспек-



тиве до 80 тысяч машин. Павлодарский тракторный выдвигается в ряд гигантов, равных Волгоградскому и Харьковскому тракторным заводам.

Значительно повышается удельный вес Целиноградской области, уверенно развивающей сельскохозяйственное машиностроение, горнодобывающую промышленность и другие отрасли.

Большие перспективы открываются в новой пятилетке перед самой молодой областью республики – Тургайской, богатства которой должны служить народу с большей отдачей.

В северных областях Казахстана получит дальнейшее развитие машиностроение, особенно сельскохозяйственное, легкая и пищевая промышленность.

Таковы, товарищи, в самых общих чертах масштабы развития нашей индустрии в девятой пятилетке.

Эти масштабы и новые задачи в развитии экономики республики накладывают на всех нас, и, особенно, на горкомы и райкомы партии исключительно большую ответственность. Нам предстоит провести огромную организаторскую и политическую работу для того, чтобы по-боевому претворить в жизнь задания партии.

Одно из самых примечательных направлений в пятилетке нашей республики – это резкое возрастание затрат на укрепление материально-технической базы сельскохозяйственного производства.

Быстрыми темпами будет усиливаться техническое оснащение наших хозяйств, вводятся в строй новые оросительные



системы, водохранилища и водоводы, в широких масштабах проводиться мелиорация земель.

На развитие орошаемого земледелия направляется более двух миллиардов рублей, что позволит ввести в оборот свыше 400 тысяч гектаров.

Значительные массивы отводятся под рисосеяние. За текущее пятилетие мы должны удвоить производство риса. На базе канала Иртыш-Караганда-Джезказган вырастут новые совхозы.

Большие работы развернутся по индустриализации животноводства. Будут построены десятки новых птицефабрик и промышленных комплексов по производству мяса. Значительные капиталовложения вкладываются в строительство помещений для 10 миллионов поголовья крупного рогатого скота, овец, свиней.

В этом году по просьбе райкомов партии на строительство животноводческих помещений по всем источникам дополнительно к плану направляется 70 миллионов рублей.

Для выполнения громадной программы намеченных работ дальнейшее развитие получает производственная база строителей, увеличивается производство цемента, сборных железобетонных конструкций и деталей, стеновых материалов.

х х  
х

Дальнейшее развитие получит экономика и культура столицы Казахстана. Здесь вырастут новые мощности промышленных предприятий. Алма-Ата украсится новыми замечательными архитектурными сооружениями. Намечается завершить строительство ряда но-



ных корпусов Казахского государственного университета, научных институтов.

Войдут в строй пирк на 2000 мест, художественная галерея имени Шевченко, Дом дружбы с зарубежными странами, новое здание Казахского драматического театра имени Ауэзова, Дом Советской Армии, гостиница на 1000 мест, Центральный крытый рынок, Дом быта, Дом торговли, аэро- и железнодорожный вокзалы и много других объектов оригинальной конструкции, которые станут гордостью столицы.

Краше станут областные и районные центры республики, каждый большой и малый город, рабочий поселок, село и аул.

Государство не жалеет огромных средств на эти благородные цели, что ярко свидетельствует о заботе и внимании партии и правительства о благе советского народа. И в городе и на селе мы обязаны строить в полном соответствии с требованиями времени — умело и красиво, экономично и надежно с тем, чтобы жизнь трудящихся стала еще лучше, краше и комфортабельней.

До недавнего времени у нас остро стояла проблема развития средних и малых городов.

В восьмой пятилетке был сделан значительный шаг вперед по их развитию. Объем валовой продукции в этих городах возрос почти в 2,5 раза, а между тем в крупных городах республики, в основном это областные центры, — в 1,8 раза. Как видите, малые и средние города значительно опережают крупные.

В девятой пятилетке эта проблема решается еще более ускоренными темпами. Из общего числа промышленных предприятий, намеченных к строительству, реконструкции и расширению, около 60



процентов предстоит построить в малых и средних городах, поселках городского типа и районных центрах.

Большое развитие получают отрасли народного хозяйства, непосредственно связанные с удовлетворением нужд и запросов населения, а также индустрия быта и торговли.

Крупные меры намечены по благоустройству населенных пунктов, коммунальному обслуживанию населения, дальнейшему развитию сети транспортных коммуникаций — в частности, новые автомобильные дороги соединят Целиноград с Кустанаем, Аркалык с Есилом, будет начато строительство железной дороги Макат—Александров Гай и других.

Значительные перемены произойдут в области народного образования, науки, культуры, здравоохранения. За пять лет будет построено много новых школ, дошкольных детских учреждений, больниц и поликлиник. Намечается открыть 8 высших и 31 среднее специальное заведение. Будут выполнены также другие мероприятия, направленные на дальнейшее повышение жизненного уровня трудящихся, наиболее полное удовлетворение их материальных и духовных потребностей.

Как видите, пятилетка резко изменит всю экономику Казахстана. Вот почему внимание всей республиканской партийной организации должно быть приковано к самому ключевому вопросу — капитальному строительству. Надо со всей ответственностью каждому из нас понять, что если мы не решим задач коренного улучшения капитального строительства в этом году, то поставим под угрозу всю казахстанскую пятилетку.



х  
х х

Товарищи!

В свете больших задач, стоящих в новой пятилетке, мы должны еще раз подчеркнуть особую ответственность райкомов и горкомов от успешной и напряженной работы которых во многом зависит судьба выполнения решений XXIV съезда партии.

Мы всегда по достоинству оцениваем ваш труд, ваши усилия. Делаете вы действительно много. Однако со всей прямотой надо признать, что у нас в работе все еще есть немало серьезных недостатков и упущений.

Возьмем, например, итоги работы народного хозяйства в январе текущего года.

Хотя по промышленности в целом по республике план выполнен, но этот план достался тяжелой ценой. Многие промышленные коллективы не справились с январским заданием и недодали много промышленной продукции. Не выполнены также задания и в области капитального строительства.

Большие претензии можно и нужно предъявить работникам сельского хозяйства. В ряде районов республики плохо идет зимовка, допущены потери скота, уменьшилось производство мяса, особенно молока.

Многие товарищи ссылаются на тяжелую зиму, сильные морозы, но ведь всем известно, что Казахстан — это не Крым, не побережье Черного моря, здесь всегда были и будут суровые зимы и к ним надо готовиться.



х  
х х

Товарищи!

В свете больших задач, стоящих в новой пятилетке, мы должны еще раз подчеркнуть особую ответственность райкомов и горкомов от успешной и напряженной работы которых во многом зависит судьба выполнения решений XXIV съезда партии.

Мы всегда по достоинству оцениваем ваш труд, ваши усилия. Делаете вы действительно много. Однако со всей прямотой надо признать, что у нас в работе все еще есть немало серьезных недостатков и упущений.

Возьмем, например, итоги работы народного хозяйства в январе текущего года.

Хотя по промышленности в целом по республике план выполнен, но этот план достался тяжелой ценой. Многие промышленные коллективы не справились с январским заданием и недодали много промышленной продукции. Не выполнены также задания и в области капитального строительства.

Большие претензии можно и нужно предъявить работникам сельского хозяйства. В ряде районов республики плохо идет зимовка, допущены потери скота, уменьшилось производство мяса, особенно молока.

Многие товарищи ссылаются на тяжелую зиму, сильные морозы, но ведь всем известно, что Казахстан — это не Крым, не побережье Черного моря, здесь всегда были и будут суровые зимы и к ним надо готовиться.



Что же у нас получается? Осенью все районы и области докладывали, что заготовили много кормов.

Действительно, в прошлом году кормов заготовили столько, сколько никогда не заготавливали. Объективность требует сказать, что по существу до января у нас и не было настоящей зимы и стоило только начаться снегопадам и резкому похолоданию, как в ряде районов, особенно в западных областях, создалось напряженное положение с зимовкой, значительно увеличилось количество слабого поголовья, начались потери скота.

Почему это происходит? Только потому, что здесь не похозяйски встретили зиму, упустили самые элементарные вещи: вовремя не подвезли корма, не организовали правильного кормления животных и водопоя, не подумали о чабанах и потому в январе начали просить полушубки, валенки, рукавицы. Мы вправе спросить, а о чем же наши руководители думали раньше?

Все это, товарищи, ничто иное, как результат беспечности и я бы сказал, результат безответственного отношения к порученному делу. Вот почему нам надо усиливать персональную ответственность, требовательность и контроль за работой людей. Нам необходимо сделать серьезные выводы из первых уроков работы во втором году пятилетки, принять самые экстренные и надежные меры к тому, чтобы оперативно устранить эти недостатки.

х х  
х

Товарищи! Велика в нашей жизни роль райкомов и горкомов. Вот почему важно еще раз подчеркнуть, чтобы вы постоянно со-



вершевствовали свой стиль и метод работы и, действуя как органы политического руководства, сосредоточивали свое внимание на главных, коренных вопросах экономической политики партии и воспитании людей.

Теперь, когда в общественной жизни и производстве, происходят быстрые и глубокие изменения, умение работать творчески — самое главное.

Сложившиеся с годами формы и методы деятельности райкомов и горкомов партии нельзя расценивать как нечто неизменное. Они должны постоянно совершенствоваться, соответствовать духу времени.

Секретарь райкома и горкома занимает большой и ответственный пост, который ко многому его обязывает.

Постоянно быть с народом, знать заботы и настроения людей, их запросы: суждения, знать конкретно — первейший долг каждого руководителя.

О любом человеке, а о руководителе тем более, прежде всего судят по его делам. Для коммуниста недостаточно только одобрять политику партии. Надо самому активно участвовать в борьбе за претворение ее решений в жизнь.

Если ты коммунист, было подчеркнуто на съезде тов. Л. И. Брежневим, твой долг не пасовать перед трудностями, не поддакивать отсталым настроениям, а быть сознательным и активным бойцом партии.

Интересы дела требуют, чтобы мы еще больше уделяли внимания райкомам и горкомам. Секретарь райкома должен знать, что его обращение в обком, в любое министерство должно встре-



тить самое внимательное отношение и всегда найдет помощь и поддержку. (Продолжительные аплодисменты).

Развивая активность коммунистов, надо повышать как у них, так и у себя чувство ответственности за порученное дело, крепить дисциплину партийных рядов, помня о мобилизующей силе личного примера. Нельзя допускать примиренческого отношения к тем руководителям, кто ведет себя неправильно, нарушает требования Программы и Устава КПСС, не считается с партийной и государственной дисциплиной, злоупотребляет служебным положением.

х х  
х

Товарищи! Все вы хорошо понимаете, что мы живем в сложной международной обстановке. В мире неспокойно. Наша партия делает все, чтобы сохранить и упрочить мир, сорвать коварные замыслы империализма и китайских раскольников. Поэтому надо постоянно воспитывать трудящихся в духе высочайшей готовности дать достойный отпор любым провокациям, в духе высочайшей политической бдительности.

Казахстан с его бурно развивающимся народным хозяйством, наукой и культурой, крупным военно-экономическим потенциалом и многонациональным составом привлекает особое внимание разведывательных и идеологических служб империалистических стран и маоистов, зарубежных антисоветских, националистических и религиозных центров. Их интересует, помимо военных и экономических сведений, информация по политическим вопросам, в том числе о



тить самое внимательное отношение и всегда найдет помощь и поддержку. (Продолжительные аплодисменты).

Развивая активность коммунистов, надо повышать как у них, так и у себя чувство ответственности за порученное дело, крепить дисциплину партийных рядов, помня о мобилизующей силе личного примера. Нельзя допускать примиренческого отношения к тем руководителям, кто ведет себя неправильно, нарушает требования Программы и Устава КПСС, не считается с партийной и государственной дисциплиной, злоупотребляет служебным положением.

х х  
х

Товарищи! Все вы хорошо понимаете, что мы живем в сложной международной обстановке. В мире неспокойно. Наша партия делает все, чтобы сохранить и упрочить мир, сорвать коварные замыслы империализма и китайских раскольников. Поэтому надо постоянно воспитывать трудящихся в духе высочайшей готовности дать достойный отпор любым провокациям, в духе высочайшей политической бдительности.

Казахстан с его бурно развивающимся народным хозяйством, наукой и культурой, крупным военно-экономическим потенциалом и многонациональным составом привлекает особое внимание разведывательных и идеологических служб империалистических стран и маоистов, зарубежных антисоветских, националистических и религиозных центров. Их интересует, помимо военных и экономических сведений, информация по политическим вопросам, в том числе о



взаимоотношениях между национальностями, о негативных явлениях, о советско-китайских отношениях и обстановке на границе.

В этой аудитории можно сказать, что за последнее время были пресечены преступные акции многих иностранных разведчиков и диверсантов. Определенное их количество проникает к нам под видом туристов и т.п. К слову, только за последние два года нашу республику посетили свыше десяти тысяч зарубежных туристов из 67 стран мира.

В связи с активизацией деятельности вражеских разведок нам следует закрыть все каналы утечки экономической и политической информации, представляющей интерес для наших врагов. Однако у нас все еще не изжиты факты беспечности, болтливости, нарушения режима секретности.

Участились случаи утраты секретных документов.

Ежегодно за границу выезжают тысячи казахстанцев — в служебные командировки, туристические путешествия, к родственникам и т.д. Находясь за границей, большинство из них достойно представляет там республику и страну. Однако все еще нередко за границу выезжают политически незрелые и морально неустойчивые лица, склонные к разного рода махинациям. Так, старший инженер проектного института "Казгипромясомолпром", член КПСС Рихтер, находясь в туристической поездке в Австрии, скомпрометировал себя, наше посольство было вынуждено прервать его тур и возвратить домой.

Заметную активность в попытках проводить подрывную работу



на территории Казахстана наряду со спецслужбами США, ФРГ, Греции, Китая и др., проявляют закордонные центры буржуазных националистов, а также различные антисоветские религиозные формирования. Вот почему высокая бдительность для всех нас — далеко не абстрактный вопрос.

Ноябрьский Пленум ЦК подчеркнул, что в современных условиях резко возрастает роль идеологической борьбы. В связи с этим перед всеми партийными организациями стоит задача повышения политической бдительности, решительной борьбы с чуждыми нам настроениями.

У нас создан Среднеазиатский Военный округ, который вместе с пограничниками надежно охраняет мирный труд советских людей.

За последние годы еще больше укрепились тесные связи местных партийных организаций с армейскими. Это способствовало усилению идейно-воспитательной работы, которую проводят армейские партийные организации и политорганы. Они направляют свои усилия на повышение боеготовности войск, поддержание постоянной высокой бдительности, дисциплины, на успешное выполнение планов боевой и политической подготовки.

Местные партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, коллективы трудящихся, творческие союзы должны и впредь укреплять взаимные шефские связи с армией, активизировать деятельность ДОСААФ, всемерно крепить гражданскую оборону, усиливать военно-патриотическую и оборонно-массовую работу среди населения.



на территории Казахстана наряду со спецслужбами США, ФРГ, Греции, Китая и др., пропитывает закордонные центры буржуазных националистов, а также различные антисоветские религиозные формирования. Вот почему высокая бдительность для всех нас — далеко не абстрактный вопрос.

Ноябрьский Пленум ЦК подчеркнул, что в современных условиях резко возрастает роль идеологической борьбы. В связи с этим перед всеми партийными организациями стоит задача повышения политической бдительности, решительной борьбы с чуждыми нам настроениями.

У нас создан Среднеазиатский Военный округ, который вместе с пограничниками надежно охраняет мирный труд советских людей.

За последние годы еще больше укрепились тесные связи местных партийных организаций с армейскими. Это способствовало усилению идейно-воспитательной работы, которую проводят армейские партийные организации и политорганы. Они направляют свои усилия на повышение боеготовности войск, поддержание постоянной высокой бдительности, дисциплины, на успешное выполнение планов боевой и политической подготовки.

Местные партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации, коллективы трудящихся, творческие союзы должны и впредь укреплять взаимные шефские связи с армией, активизировать деятельность ДОСААФ, всемерно крепить гражданскую оборону, усиливать военно-патриотическую и оборонно-массовую работу среди населения.



х

х

х

Товарищи! Во всех областях, районах и городах республики прошли собрания по итогам работы ноябрьского Пленума ЦК КПСС. Все коммунисты горячо одобрили решения Пленума, деятельность Политбюро ЦК КПСС в области внутренней и внешней политики, одобрили новый пятилетний план, утвержденный Верховным Советом Союза ССР.

На заводах и фабриках, на стройках и транспорте, в колхозах и совхозах, в институтах и научных учреждениях республики с огромной силой разворачивается движение за достойную встречу знаменательной годовщины — 50-летия со дня образования Союза Советских Социалистических республик, движение за досрочное выполнение заданий 1972 года и в целом пятилетки.

Это могучее патриотическое движение рождает все новые образцы творческого почина советских людей. Духом новаторства, смелых начинаний проникнуты социалистические обязательства, принимаемые коллективами и трудящимися. Главное в них — твердая решимость использовать все возможности научно-технического прогресса, привести в действие все резервы для повышения эффективности производства и роста производительности труда.

Наш долг — вовремя замечать, активно поддерживать творческие начинания, родившиеся в ходе соревнования. выявлять наши внутренние резервы, мобилизовать трудящихся на конкретные боевые дела. Нужно постоянно помнить, что инициатива — это хорошее дело, но эту инициативу надо доводить до конца. Надо



сделать все для того, чтобы эти обязательства не остались на бумаге, а были успешно выполнены. Это будет нашим лучшим подарком знаменательному юбилею великой Страны Советов.

В основу всей нашей идеологической, партийно-организационной и хозяйственной работы следует положить недавно принятые постановления ЦК по важнейшим и наиболее актуальным вопросам нашей жизни. Это — "О работе по повышению эффективности общественного производства на предприятиях автомобильной и химической промышленности Горьковской области в свете решений XXIV съезда КПСС", "О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования", "Об улучшении экономического образования трудящихся", "Об улучшении работы школ коммунистического труда", "Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идейно-политическом воспитании членов коллектива", "О политической работе среди населения Львовской области", "О работе партийной организации Минского тракторного завода по повышению производственной и общественно-политической активности трудового коллектива". Такое внимание Центрального Комитета к различным сторонам нашей общественной, политической и экономической жизни не случайно. Оно ориентирует нас в новых условиях, дает верный ключ ко многим насущным вопросам. Конкретные указания ЦК обязывают нас постоянно усиливать организаторскую деятельность всех звеньев партийного аппарата, мобилизуя их на досрочное выполнение заданий пятилетки, всемерное повышение производи-



тельности труда, рациональное использование и экономию сырья и материалов, что особо подчеркивалось тов. Л. И. Брежневым еще на декабрьском Пленуме ЦК КПСС.

Нам всегда следует помнить, что при громадном масштабе и объеме работ дальнейшая разбросанность и невнимание к экономике не приведут к хорошему. Вот почему на каждом участке хозяйственного строительства, в любой отрасли мы должны поставить надежный заслон всем потерям, повести решительную и непримиримую борьбу за сохранность народного добра, против малейших проявлений расточительства и бесхозяйственности.

Здесь уже назывались цифры убытков прошлого хозяйственного года по совхозам республики и в системе потребительской кооперации. Но серьезные нарушения финансовой дисциплины, растраты и хищения не изжиты в промышленности, строительстве, транспорте, связи и, особенно, в торговле, где за последнее время участились факты действий нечистых на руку людей. Надо по всей строгости закона и партийной ответственности взыскивать не только с тех, кто путает свой карман с государственным, но и с тех, кто потворствует безнаказанности разных жуликов и деляг, место которым на скамье подсудимых.

Как указывалось на XXIV съезде, сейчас нам нужны люди, сочетающие высокую политическую сознательность с хорошей профессиональной подготовкой, способные со знанием дела решать вопросы развития экономики и культуры, владеющие современными методами управления.



Кадры у нас, конечно, выросли, и Компартия Казахстана может гордиться людьми, которые по-боевому выполняют решения и задания нашей партии.

Главное, что отличает работу с кадрами сейчас — это утвердившийся дух исключительного доверия, представления широкой самостоятельности, что отнюдь не противоречит усилению личной ответственности.

Свою кадровую политику наша партия неизменно направляет на то, чтобы, наряду с бережным отношением к старым кадрам, максимальным использованием их опыта и знаний, смело выдвигать молодых перспективных работников. В этом состоит неперемнное условие преемственности политического курса партии, ее революционных традиций.

х х  
х

Товарищи! В этом зале присутствуют представители самого боевого партийного звена, на которое всегда ложится основная доля кропотливого труда и ответственности за выполнение партийных решений. Вот почему без преувеличения можно сказать, что именно в ваших руках находится дальнейшее развитие экономики и культуры Казахстана.

Понимая свой долг перед партией и народом, наши горкомы и райкомы неустанно заботятся об усилении партийного руководства хозяйственным и культурным строительством. Именно об этом ярко говорят успехи, достигнутые нашей дважды ордено-



носной республикой во всех отраслях экономики и культуры.  
Все это дает основание заверить сегодня Центральный  
Комитет, Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС  
тов.Л.И.Брежнева в том, что партийная организация Казахста-  
на, ее райкомы, горкомы и обкомы сделают все необходимое  
для успешного претворения в жизнь новых задач коммунистиче-  
ского строительства, поставленных перед нами XXIV съездом  
КПСС. ( Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы ).